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Dominik Fuss' Rumpus 

Rumpus, ein englisches Synonym für fuss, ist übersetzbar mit Affenkäfig oder Spektakel. Der österreichischer Trompeter Dominik Fuss, selbst schon Preisträger des internationalen Jazzsolistenwettbewerbs „MasterJam Fest“ für Trompete in Odessa und international seit Jahren tätig, feiert den Release seines Debütalbums „Ethology“. Mit dieser CD veröffentlicht er ein „Best-Of“ seiner Kompositionen, die in den letzten Jahren entstanden sind.

Der primärer Fokus seiner Musik liegt in erdigen aussagekräftigen Melodien gespickt mit offenen Harmonien, in denen sich seine Mitmusiker und er gegenseitig zu solistischen Höhepunkten anstacheln und diese, fernab von der im Jazzkontext verbreiteten klassischen Quintettbesetzung, zu einem aussergewöhnlichem modernen Klanggefüge kombinieren.

www.mydfmusic.weebly.com
https://soundcloud.com/dominik-fuss
Jive Music
www.jivemusic.at
lineup/Kurzbio:
Dominik Fuss: Trompete & Kompositionen

Geboren 1989 in Wien und wuchs in einer musikalischen Familie auf. Sein Vater Martin Fuss ist seit Jahren ein renommierter Saxophonist der österreichischen Szene und sein jüngerer Bruder wurde auch Saxophonist.
Zusammen gründeten sie die Band „Affäre Dreyfuss“ und widmen sich zusammen der etwas anderen Hausmusik, dem Hardbop.
Im Jahre 2013 gewann er den internationalen Jazzsolisten Award "Masterjamfest" für Trompete in Odessa, Ukraine. Leiter und Gründer des Spittelberg Jazzorchestra und ist international seit Jahren tätig.

Credits : 
Dee Dee Bridgewater, Matthias Ruegg, Daniel Rieglers Studio Dan, Joey Alexander, Nouvelle Cuisine Big Band, Markus Stockhausen, Michael Abene, Dick Oatts,...
Patrick Dunst: Reeds
geboren 1983 in Graz. Patrick Dunst lebt als freischaffender Musiker und Komponist in Graz und leitet seine eigenen Projekte Tribal Dialects, Virtues, Tripod und das Duo Naima mit dem kongolesischen Autor Fiston Mwanza Nasser. Seit 2015 ist Dunst Leiter der Jazzwerkstatt Graz. 
Weiters arbeitet er regelmäßige mit: Jazz Bigband Graz, Jazztett Forum Graz, Berndt Luef Quartett, Michael Lagger‘s Akrostichon, Playgrounds, Jazzwerkstatt Graz Ensemble,...
Phillipp Nykrin: Keys 
geboren 1984 in Salzburg, wo er ebenfalls aus einer musikalischen Familie stammend, mit Violine begann.

Preisträger des “Jahresstipendium für Musik des Landes Salzburg” und dem “Hans Koller Prize – New York Scholarship”.

Credits: Namby Pamby Boy, SK Invitational, Lylit, Fiva, ...

Marc Mezgolits: Bass 
geboren 1991 in Wien,Studium am Konservatorium Wien und Musikhochschule Basel, teilnahme am IASJ Meeting in Boston 2016
Credits: European Jazz Orchestra 2012, Adrian Mears Trio, Stephan Plecher Electric Trio,...
Thomas Froschauer: Drums

geboren 1979 in Amstetten. Studierte am Konservatorium der Stadt Wien und bei Jojo Mayer, John Riley, Jim Black, Josef Gumpinger, Joris Dudli.  Credits: Wolfgang Puschnig, Clemens Salesny/ Bumi Fian Quartett, Jamaaladeen Tacuma, Josef Wagner´s Mind Conrol,...


